



borkovanský občasník

Ročník 2006/2

Předjarní předvelikonoční zamyšlení

Čtrnáctý březen.

Přijde jaro, přijde? Asi se tak týden před příchodem prvního jarního dne letos ptli mnozí. A víme, že nepomohou ani recesistické demonstrace za ukončení zimy, jak jsme je mohli nedávno vidět v televizním zpravodajství. Příroda si holt nedá poručit a určitě by to ani dnes nedokázali ti, kteří před padesáti lety velkohubě hlásali, že poručí větru i dešti. Takže zatím marně vyhlížíme první posly jara v podobě drobných květů bledulí a sněženek, které jindy se nedočkavě derou na světlo třeba i koncem ledna.

Ale nepochybujeme o tom, že příroda se svým řádem a zákony všechno dohoní, jakmile k tomu bude mít první příležitost. Už jsou tu i první ptáci z "teplých krajín", (a všichni doufáme, že bez ptačí chřipky), a ti vědí svoje o blížícím se jaru. Možná se letos jaro přizpůsobuje velikonočním svátkům, jejichž termín je pohyblivý podle astronomického znamení jarního úplňku. Letos totiž až v polovině dubna.

Velikonoční svátky může každý vidět ze svého pohledu. Pro někoho by byly neplatné, kdyby nebyla umyta okna a vygruntováno. Pro jiného by byly nepředstavitelné, kdyby z výsevu na záhoncích nevyklázala alespoň ředkvička. Kluci si je nedovedou představit bez pomlázky z čerstvého proutí, i když tato krásná tradice upadá a je nahrazována vařekami na prádlo - no, však také holky jimi po prádle dostanou. Budou je mít alespoň vyprášené.

Každopádně jsou nám slova jako a velikonoce synonymem slova ŽIVOT. My křesťané věříme v život a lásku silnější smrti. Vzkříšení Kristus je pro nás víc, než jarní vzkříšení přírody, i když i ono je přenádherné. Žijeme ale zatím všichni společně na této pro nás životodárné planetce ve sluneční soustavě, na Zemi. Určitě proto nesmírně důležitým úkonem pro každého z nás bez rozdílu je, abychom odstraňovali zimu ze svých srdcí, ze svých vztahů, či spíše nevztahů. Protože tím nejdůležitějším synonymem slova ŽIVOT je přece jen slovo LÁSKA.

František Trtílek

Slovo starosty

Konečně jsme se dočkali sluníčka a jarního počasí. Na druhou stranu pro mnohé začala nekonečná honička za každou minutou hezkého počasí, protože agrotechnické lhůty odložit nemůžeme a polnosti obeschly docela rychle, stromy a vinohrady jsou plné mízy. Jsou roky, kdy na Josefa je zaseto ale letošní zima si dala záležet a nechala zemědělce dost dlouho odpočívat. Příroda je však mocná a během roku se vše vyrovná.

V minulém občasníku jsem psal o vodovodním přivaděči. Během let, kdy jsme akci připravovali, se mne nemálo občanů ptalo, jestli mi mohou nějak pomoci. Tato nabídnutá pomoc nešla však využít, protože nebylo jak. V současné době bych však malou pomoc potřeboval a pomoci může takřka každý. Ta pomoc souvisí s článkem v minulém občasníku, kde jsem psal o volbách do Parlamentu ČR. Při vyřizování všech dotací pro financování stavby vodovodního přivaděče jsem potřeboval radu a pomoc několika politiků, kteří působí v Parlamentu ČR a zastupitelstvu Jihomoravského kraje. Začátkem června letošního roku, tedy za necelé dva měsíce se konají volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. K volbám přijdou ti, kteří mají jasno o současné politické situaci v naší republice a vědí co politici jimi zvolené strany prosazují a prosazovat chtějí. Já bych

chtěl tímto článkem oslovit hlavně ty, kteří zastávají názor, že politické strany si stejně udělají co chtějí a všechny sliby jsou brzy zapomenuty. Přijďte k volbám a pomozte mi tím poděkovat za rady a významnou pomoc na akci vodovodní přivaděč. Svou účastí ve volbách můžete ovlivnit aby tito politici byli opět zvoleni a mohli nám pomoci při získávání dalších finančních prostředků na vodovodní řady v naší obci. Není nutné zabývat se volebním programem politické strany na jejíž kandidátce jsou tato jména uvedena. Ta jména jsou pan Ladislav Šustr a pan Jan Husák.

Dlouho jsem zvažoval způsob oslovení vás jako voličů. Po velkém rozmyšlení jsem vás však oslovil, protože toto je opravdu velmi účinná metoda jak mi pomoci s akcí vodovodní přivaděč a vodovodní řady a tentokrát pomoci může takřka každý. Opakuji, že neoslovuji ty voliče, kteří mají jasno a budou volit stranu, která z jejich pohledu dělá správnou politiku, ale oslovuji voliče, kteří si na současné politické scéně nedovedou vybrat a k volbám by ani nešli. Všem kteří se nad těmito slovy zamyslí upřímně děkuji. Nakonec ještě uvedu, že tito politici mi pomáhají bez ohledu na moje či jejich politické názory proto, že oba mají velké zkušenosti jako starostové na menší obci a velice dobře vědí, jak se takové malé obci obtížně shánějí finanční prostředky na investiční akce.

Karel Urban

Služby České pošty

V souvislosti s nových správním řádem, který platí od 1. ledna letošního roku, se mimo jiné komplikace také zvyšuje počet zásilek, které musí různé úřady rozeslat účastníkům řízení doporučené do vlastních rukou. Zde nastává problém. Kdy a kam si takovou zásilku má jít vyzvednout zaměstnaný člověk. Na jedné poradě starostů v Hustopečích jsem řekl, že Česká pošta úřaduje jen pro důchodce a ty, kteří jsou doma a pobírají sociální dávky. Tato moje slova publikovali novináři v denním tisku a okamžitě se ozval pan ředitel České pošty a cítil se uražen tímto výrokem. Hned další týden se pan ředitel v Hustopečích setkal se starosty obcí regionu Hustopečska a všem vysvětlil, že pošta funguje zcela dokonale, není co zlepšit a všichni občané jsou spokojeni. Poslední změna úředních hodin a způsob doručování zásilek po obci je to nejlepší, co lze v našich podmínkách realizovat. Po dlouhé a bouřlivé debatě, kdy

všichni starostové požadovali zlepšení služeb a prodloužení úředních hodin, pan ředitel udělal velké gesto a na naši žádost prodloužil úřední hodiny ve středu odpoledne do 17 hodin. Od 1. 4. 2006 můžete tedy na naší poště využívat úřední hodiny každý den do 16 hod. a ve středu do 17,00 hod. Dále pan ředitel uváděl, že občané mají špatně označeny svoje nemovitosti popisným číslem a tím si vlastně mohou sami za nepřesné doručování zásilek. Jak mi tedy někdo z pošt vysvětlí to, že zrovna minulý týden jsem měl lístek na platbu inkasa ve schránce u sousedů? Jedno popisné číslo mám u vchodových dveří, druhé na bráně, schránku u vchodu a pořád to nestačí.

Žádám vás tímto, pokud budete mít konkrétní problém při doručení ať listové nebo balíkové poštovní zásilky, poznamenejte si datum a typ zásilky a nahláste mi tuto skutečnost na obecní úřad. Velice rád váš problém osobně přednesu panu řediteli.

Karel Urban

Základní škola a mateřská škola Borkovany

Ze života mateřské školy.

Nový školní rok jsme v září začínali v čistě vymalované mateřské škole, vybavené novým kobercem. V průběhu roku jsme pořídili velkou molitanovou stavebnici a skládací stavebnici „Clíče“.

Do konce školního roku zbývá jen pár měsíců, ale nás ještě čeká spousta práce a zajímavých aktivit.

Především musím poděkovat rodičům dětí z MŠ za aktivitu a spolupráci při přípravě společenského večera a karnevalu pro děti.

V rámci společných aktivit se mateřská škola zúčastní výletu do Prahy se základní školou a uspořádá si dle vlastního uvážení závěrečný školní výlet.

Prosíme rodiče, aby se avizovaných schůzek zúčastňovali a zapojili se svým nápadem, názorem, připomínkou do dění mateřské školy.

Protože pro budoucnost mateřské školy je důležitý zápis dětí do MŠ pro příští školní rok, připomenu několik údajů.

Do mateřské školy je třeba zapsat děti, které nastoupí v září, ale i děti s pozdějším nástupem, např. v lednu.

Kriteria pro určení pořadí při přijímání dětí do MŠ Borkovany pro školní rok 2006/07

1. trvalý pobyt v obci
2. státní občanství ČR, nebo států EU
3. dosažení věku dítěte 6let v období od 1.9 do 31.8. následujícího kalendářního roku
4. délka docházky do MŠ
5. počet dnů docházky dítěte do MŠ a délka jeho pobytu v těchto dnech
6. datum podání žádosti
7. zaměstnanost rodičů
8. v mateřské škole se již vzdělává starší sourozenec

Při rozhodování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání v MŠ bude ředitelka školy brát v úvahu důležitost jednotlivých kritérií ve výše uvedeném pořadí 1 až 8.

V tomto školním roce je provozní doba v MŠ od 7, 00 do 15, 30 hod. Výchovně vzdělávací práce se řídí ročním plánem, který je k dispozici v MŠ.

Při práci s dětmi je kladen důraz na samostatnost a pohotovost dětí při řešení běžných denních činností a aktivit, na samostatnost v sebeobsluze. Důležité jsou také vzájemné vztahy dětí, kamarádství a ohleduplnost. Kolektiv dětí v jednotřídní MŠ vede děti k vzájemné pomoci mladším dětem a denní kontakt s dětmi základní školy pomáhá předškolákům při nástupu do školy. Děti znají dobře prostředí v základní škole, kamarády i pedagogy, protože naše akce jsou společné, navštěvujeme se, využíváme prostor v družině.

S dětmi pracuje dopoledne p. uč. Jana Báňová, odpoledne p. uč. Hana Pokorná. Je zapsáno 24 dětí, z toho 9 předškoláků a 4 děti mladší 4 let.

Od února 2006 je v platnosti zákon 204/2005Sb., který mění docházku u dětí od 3 do 4 let /u nichž rodič pobírá rodičovský příspěvek/, z pětidenní docházky v měsíci na 4 hodiny denně.

Mateřská škola nabízí možnost pozvolného začlenění nových dětí do života MŠ formou návštěvy v MŠ během dopoledne, nebo odpoledne za přítomnosti maminky, babičky, tatínka.

Společně se zápisem jsme tradičně vyhlásili Den otevřených dveří a tímto zveme širokou veřejnost k prohlídce naší mateřské školy dne 11. 4. 2006

Těšíme se, že se s Vámi setkají děti také na Velikonoční výstavě ve škole ve dnech 8. 4 a 10, 11. 4 a na oslavě svátku maminek 14. 5. v sokolovně.

Čeká nás ještě:

duben v MŠ na kole, koloběžce, tříkolce
spolupráce s Českou policií - beseda 24. 4. 06
28. 4. - Jízda zručnosti

V květnu návštěva v MŠ Těšany a pořad "Tetiny na zeleno"..

2. 5. - Plánovaný výlet do Prahy - plavba lodí a návštěva ZOO
23. 5. - Spolupráce s BESIP Brno - "Na silnici nejsi sám"
2. 6. - Den dětí - soutěže, posezení u ohně
6. 6. - Výchovný koncert ve spolupráci se ZŠ

Červen - Závěrečný školní výlet

- rozloučení s předškoláky za přítomnosti starosty obce

Předškolní děti mají možnost jet se školáky na školu v přírodě 17. 6-23. 6. 06 do rekreačního střediska Koberův mlýn u Vranovské přehrady.

Báňová Jana
učitelka pověřená vedením MŠ

Školní jídelna

V tomto školním roce se stravuje 16 dětí ZŠ, 24 dětí MŠ a personál školy.

Pronajali jsme v rámci pitného režimu nápojový stojan na pramenitou vodu, který je k dispozici v MŠ. Děti MŠ jej využívají celodenně, školáci při obědě jako další pitný nápoj.

Byla zakoupena plastová skříňka na nádobí v souladu s hygienickými požadavky.

Za školní jídelnu chci poděkovat za bezproblémovou úhradu stravování složenkami. Také při odhlašování stravy je respektováno odhlašování den dopředu a v případě náhlé nemoci vyzvednutí do jídelny.

Přejí všem hezké jarní dny, plné sluníčka a energie.

Báňová Jana
vedoucí školní jídelny

Kuřátka

Od nového školního roku na škole začal pracovat kroužek Kuřátka pro maminky s malými dětmi, který pracuje každé pondělí v prostorách MŠ pod vedením paní učitelky H. Pokorné.

V druhém pololetí chodí do kroužku pravidelně 4 maminky a 5 dětí. Náplň kroužku je stále stejná - vyrábíme a kreslíme (např. jsme batikovali papírové ubrusky, tvořili ze slaneho těsta, vyráběli masky na karneval, vařečky jsme proměnili na veselá zvířátka, oblékali papírového panáčka do textilu, vystřihovali a lepili, ...). Své výrobky ukážeme na velikonoční výstavě.

A co dále děláme? Tančíme, zpíváme, učíme se říkadla, cvičíme na lavičce nebo si ji zavěsíme na žebříny, ... Děti si už na sebe i na nové prostředí zvykly a do Kuřátek se vždy těší. Co nás ještě čeká? Vyzkoušíme si ubruskovou či sypanou techniku, batikování, modelování a také chceme chodit do sokolovny, kde je více prostoru na pohyb a sportování. Zvu proto touto cestou ostatní maminky, přijďte mezi nás! Scházíme se každé pondělí v 8.30 hod. v prostorách MŠ.

H. Pokorná
vedoucí zájmové činnosti

Základní škola

První pololetí školního roku 2005/2006 uteklo jako voda. Závěr druhého je tu za pár měsíců.

Nacházíme se v krásném období roku - ve dnech jara a jarních svátků. Dovolte mi stručně shrnout dění v Základní škole v Borkovanech, která opět v prvních zářijových dnech naplno rozjela svoji výchovně vzdělávací činnost.

Na škole došlo k několika menším organizačním změnám. Na místo třídních učitelek v základní škole nastoupila paní Jana Čadíková a Mgr. Jitka Gebauerová, výchovy v dopoledních hodinách vyučuje paní Hana Pokorná.

Oddělení školní družiny vede paní vychovatelka Jana Čadíková.

Malotřídní škola s úplným prvním stupněm má opět dvě třídy, v celkovém počtu žáků 16.

I. třída - / 1, 2, 3, ročník / - Mgr. Jitka Gebauerová

II. třída - / 4., 5. ročník / - Jana Čadíková

Na základní škole se vyučuje podle vzdělávacího programu Základní škola č.j. 16 847/ 96 -2 a jejich posledních úprav.

Výuku anglického jazyka vyučuje ve 4 a 5. ročníku paní Dagmar Urbanová, externí pracovník. Od října na škole každý pátek vyučuje pan Mgr. Trtílek výuku náboženství.

Slavnostní zahájení školního roku 2005/06 se uskutečnilo 1. září 2005 za přítomnosti starosty obce. Ředitelka školy přivítala nové dva prvňáčky - Sabinku Černou a Vojtěška Ondrůje. Do ostatních tříd celkem nastoupilo 14 žáků.

Na škole funguje pitný režim - každý den mohou žáci pít čaj

a dvakrát v týdnu odebírají dotované mléko od firmy Laktea Praha. Základní škola a mateřská škola Borkovany opět navázala spolupráci s těmito organizacemi a firmami: Laktea Praha, KMČ Praha, Fragment Olomou, Micos Modřice, autodoprava Bors, Čech Těšany, služba škole Velké Pavlovice, policie České republiky, PPP Hustopeče a Břecolav, PPP Brno, plavecká škola Hustopeče, Leros Strážnice, Barco Syrovice, firma Z. Knesl Židlochovice, Multisoft Hustopeče, Sevt Praha, potraviny p. Polákové, potraviny A. Žákové, masna p. Nádenička z Borkovan, BHJ Dvořák, Terasoft Praha, Respe Těšany, Agerit Rajhrad, E-on České Budějovice, lékárna Těšany, lékárna Židlochovice, fotografické služby Suchý Brno, myslivecké sdružení Borkovany, vinařské sdružení Borkovany, Mladá fronta - Dnes, deník Rovnost, MŠ a ZŠ Těšany, MŠ Velké Hostěradky, Česká policie Břeclav apod.

Od 29. 11. 2005 škola opět rozjela projekt "Plave celá škola" - každé úterý žáci školy dojížděli na výuku plavání v rámci povinné tělesné výchovy do plavecké školy v Hustopečích.

Děti mateřské školy a základní školy opět po celý školní rok sbírají starý papír, pomerančovou kůru a v letních měsících bychom opět chtěli sbírat byliny.

I nadále žáci školy reprezentují školičku po celý školní rok v různých soutěžích - recitačních, ve zpěvu, sportovních, apod. Žáci se zúčastnili matematické soutěže "Žabák" - nejlepší řešitel. D. Mrázek, L. Nádeničková, D. Starý nás budou reprezentovat v okresním kole na ZŠ Sirotkova v Brně dne 5. 4. 2006.

21. 3. 06 se tradičně žáci 4. a 5. ročníku zúčastnili mezinárodní matematické soutěže "Klokánek". Nadále rozvíjíme různé projektové vyučování v rámci výchovy a vzdělávání.

Z bezpečnostních důvodů je škola opět od 8.hod do 15.hod uzamčena, žáci opouští školu dle režimu dne. Rodiče se mohou na své dítě kdykoliv informovat. Předem si domluví schůzku s třídním učitelem telefonicky, nebo se mohou dostavit do školy osobně v době od 7.30 hod - 7.55 h a po té od 13. h - 15. h

Aktivity školy ve školním roce 2005 / 06

1. Projekt "Barevný podzim".
2. Spolupráce s Českou policií, píhění "Ajaxova zápisníku".
3. Divadelní představení v Těšanech "Tetiny".
4. Cvičení v přírodě - výlet pěší nebo na kolech do okolí Borkovan
5. Exkurze do Žabčic- návštěva školního statku v rámci výuky / exkurze - Školní Zemědělský podnik v Žabčicích.
6. Sběr odpadových surovin, pomerančové kůry apod.
7. Projekt "Podzimní dobrodružství"/ noční spaní ve škole, výroba a výstava "dýňáků", táborák.
8. Spolupráce s PPP v Hustopečích /vyšetření žáků se specifickými poruchami učení/.
9. Zapojení do projektu "Zdravé zuby
10. Drakiáda
11. Beseda se starostou obce v rámci výuky.
12. Plavecký výcvik v Hustopečích.
13. Mikulášská nadílka /výlet do Vyškova - bazén, ZOO koutek/.
14. Beseda se zástupcem mysliveckého sdružení Borkovany p. K. Nádeničkem.
15. Návštěva Vánočního Brna.
16. Vánoční výstava ve škole, Betlém v obci.
17. Zpívání Vánočních koled po obci.
18. Vánoční besídka ve škole pro děti MŠ a ZŠ /společně dopoledne plně soutěží a zábavy, rozdání Vánočních dárků/.
19. Výchovný koncert v MŠ Těšany.
20. Filmové představení ve Velkých Němčicích na motivy pohádky B. Němčové.
21. Divadelní představení v ZŠ Těšany - "Devatero pohádek"

Mimoškolní akce školy:

1. II. školní společenský večer pro rodiče a občany - 28. 1. 2006
2. III. Dětský maškarní ples - 19. 2. 2006
3. Velikonoční výstava ve škole - 8. 4., 10. 4., 11. 4. 2006
4. Den matek - 14. 5. 2006

5. Den dětí - - 2.6. 20006

6. Škola v přírodě Koberův mlýn - 17.6. - 23.6.2006

Mimořádné akce:

- účast školy "O putovní korunku města Brna", která proběhla 9. 4. 2006 v Bílém domě v Bakalově sále ve spolupráci s rádiem Kiss Hády a brněnskými školami a brněnskými sponzory. Naši školu reprezentovala žákyně 2. ročníku Petra Nádeničková.

Z blízkého okolí soutěžily žákyně z obce Měnina a města Břeclav. Jinak se do soutěže přihlásili jen zástupci z brněnských škol. Chtěli bychom, aby se soutěž stala naší tradicí jako ostatní akce.

Nejbližší plánované akce v rámci výchovy a vzdělávání:

V měsíci dubnu proběhne ve 4. a 5. ročníku dopravní výchova, která bude ukončena besedou s Českou policií dne 24. 4. a jízdou zručností dne 28. 4. 2006. Vyvrcholí pořadem "Na silnici nejsi sám" dne 23. 5. 2006, kterou pro nás pořádá BESIP DS Brno. Na měsíc červen bychom chtěli opět domluvit "pojízdne dopravní hřiště", které po loňské velmi dobré zkušenosti pro naši školičku připravila Autoškola Lednice.

2. 5. 2006 - se žáci školy a děti MŠ zapojí do projektu "Naše hlavní město Praha". Program projektu bude obsahovat mimo jiné i plavbu lodí po Vltavě a návštěvu pražské ZOO.

1. 6. 06 - "Jak je krásně na světě" - malba dětí na chodníku ke Dni dětí

6. 6. 2006 - výchovný koncert pro žáky ZŠ a děti MŠ /motivované ke Dni dětí/

8. 6. 2006 - Fotografování dětí MŠ a žáků ZŠ k závěru školního roku.

V rámci mimoškolní výchovy proběhnou v měsíci květnu cyklovýlety do okolí Borkovan.

Základní škola a mateřská byla zařazena MŠMT v rámci ekologické výchovy do sítě MRKEV. V rámci tohoto projektu se žáci zúčastní celorepublikové přehlídky ekologických filmů. Tato přehlídka je zaměřena ke Dni Země a uskuteční se dne 18. 4. 2006 v kině Skala v Brně.

Školní družina:

Do družiny dochází pravidelně 12 žáků. Provoz je od 11.40 h - 15. h. Družinka se řídí celoročním plánem a v rámci výchov podporuje informační gramotnost. Podporuje hlavně sportovní aktivity. V letošním školním roce je družina vybavena novým nábytkem. Do příštích let plánujeme obnovu sportovních potřeb a stavebnic. Školní družina využívá nabídky obce, ke svým aktivitám využívá zařízení dětských hřišť v obci a již v loňském roce začala plně využívat nové vydlážděný školní dvůr a jeho vybavení novým zahradním nábytkem. V rámci zdravého životního stylu školní družina preferuje u dětí nejčastější pobyt na zdravém vzduchu. V rámci mimoškolní výchovy proběhnou v měsíci květnu cyklovýlety do okolí Borkovan, na které se velmi těšíme.

Jana Čadíková, vychovatelka školní družiny

Zápis dětí do 1. ročníku proběhl 2. 2. 06. Před zápisem byly opět předškoláci dne 1. 2. 2006 na polodenní návštěvě ve škole, kde společně s ředitelkou školy plnili různé úkoly a navzájem se poznávali. Zápis proběhl velmi úspěšně, bylo zapsáno 9 žáků. Takže v příštím školním roce se budeme těšit nárůstu žáků ve zdejší škole.

Závěrem chci ještě rodičům poskytnout nejdůležitější informace školy.

Od 1. 1. 2006 byla provedena změna názvu školy na základě usnesení z jednání zastupitelstva obce Borkovany na Základní školu a mateřskou školu Borkovany, okres Břeclav, příspěvková organizace. Dochází tak v souvislosti se změnami nového školského zákona. Škola je zavedena v rejstříku škol a je způsobilá veškeré řádné činnosti dle zákona č. 561/04.

Na škole byla zahájena činnost školské rady dle zákona č. 561/04. Její první zasedání vedla ředitelka školy dne 29. 11. 05. Na tomto zasedání došlo ke zvolení předsedy školské rady, seznámení s činností rady a jiné.

Členové školské rady:

1. Zdena Reichenberger - předsedkyně ŠR - zástupce rodičů
2. Jana Čadíková - zapisovatelka ŠR - zástupce učitelů
3. Martina Černá - zástupce rodičů
4. Ludmila Vytrhlíková - zástupce učitelů
5. JUDr. Dagmar Strejčková - zástupce obce
6. Alena Ryšavá - zástupce obce

Další zasedání vedené již předsedkyní se konalo dne 14. 2. 2006. Ředitelka školy předložila školské radě na základě usnesení z minulého zasedání veškerou povinnou dokumentaci školy ke schválení dle zákona č.561/04. Zpráva o činnosti rady byla přednesena na společné schůzce rodičů dne 14. 3.

Členové školské rady jsou zvoleni na dobu tří let, zasedání rady bude probíhat dvakrát do roka. Přeji jim se zdejší školou úspěšnou

„Borkovany ve válce II.“

Vážení spoluobčané,
v minulém čísle Občasníku jsem Vás informoval o „projektu“, na kterém pracuji a obrátil jsem se na Vás s mnoha dotazy více méně konkrétními. Čím více přibývá pamětníků, se kterými se setkávám a beseduji, tím více se mi daří skládat střípky neskutečné mozaiky konce války v naší obci. Sbíráám data, což považuji za prvořadé. Čas je proti mě a pamětníků ubývá. Po předchozím článku se mi sami ozvali někteří pamětníci, kteří byli ochotni přispět svojí „troškou do mlýna“. Podařilo se mi dokonce získat dobové zápisky, které pro mě mají význam naprosto prvořadý, neboť byly sepsány bezprostředně po ukončení bojů a lze se plně spolehnout na data v nich uváděná.

Tentokrát se na Vás obracím s další otázkou. V obecním objektu č. p. 74 (provozovna studené kuchyně a masna) našli bratři Strejčkovi za stodolou pod nánosem sesuté zeminy výškovku z letounu. Dnes již s jistotou vím, že se jedná o artefakt z německého letadla Focke-Wulf Fw 190, pravděpodobně typ D. Tato součást z havarovaného letadla

Kam s ním?

S touto dnes již klasickou nerudovskou otázkou si mnozí naši spoluobčané hlavu skutečně dlouho nelámou. Odpověď je jednoduchá - kamkoliv. Řeč však již není o použitém slavníku, kterého se jeho majitel nemůže zbavit, ale o celé řadě nejrůznějších „komodit“, které se tu a tam vyskytují na mezích v bezprostřední blízkosti obce. Dnes má již každý svoji popelnici. Za fixní poplatek může mít popelnic dokonce několik. Nedokážu tedy pochopit uvažování lidí, kteří si dají tu práci a místo do popelnice, která stojí před domem, vezou potají svůj nepořádek kamsi za dědinu. Neobstojí ani argument, že popeláři někam, zvláště v letošní, na snih mimořádně bohaté zimě, dlouho nezajíždí. Tito dotčení občané mohou odpady ukládat například do pytlů a při zlepšení počasí je popeláři najednou odvezou. Pro usnadnění likvidace odpadů ze zahrady (větve, ostříhané keře, listí, suchá tráva) obec stále nabízí možnost odvozu tohoto materiálu obecním traktorem.

Kovový odpad je možné ukládat na vyhrazené místo u hřiště. Mnozí ale asi nepoznají kov. Jak jinak si vysvětlit, že skládka je plná pneumatik, akumulátorů a jiných nekovových odpadů. Zcela jedinečným případem pak je ukládání nefunkčních ledniček na toto místo. I malé dítě dnes ví, že ledničky patří mezi nebezpečný odpad. A tak je s nimi nutné patřičně nakládat. Každý z nás si při koupi jakéhokoliv elektrospotřebiče automaticky platí poplatek za budoucí likvidaci tohoto přístroje. Prodejce je povinen při prodeji nového přístroje zajistit odběr a likvidaci přístroje starého. Toto pravidlo platí i zpětně pro staré přístroje zakoupené ještě před účinností tohoto zákona. Znamená to tedy, že Vám prodejce odebere i třeba dvacet

spolupráci.

Na závěr bych chtěla poděkovat starostovi obce, zastupitelům obce za vstřícnou a velmi dobrou spolupráci se zdejší školou. Bez jejich úzké a vynikající spolupráce bychom naši školičku nemohli v klidu provozovat. Dále chci poděkovat všem rodičům za skvělou podporu a zapojení se do veškerých aktivit. Poděkování patří také místním drobným podnikatelům a všem sdružením v obci za pomoc při organizování akcí pro děti.

Děkuji i pedagogům a zaměstnancům ZŠ Borkovany za vše, co ve zdejší škole pro děti dělají.

Přeji všem dětem a občanům obce krásné a klidné prožití svátků jara.

*Mgr. Jitka Gebauerová,
ředitelka Základní školy a mateřské školy Borkovany*

byla na místo svého nálezu přinesena pravděpodobně tehdejší majitelem domu panem Drškou. V souvislosti s tímto nálezem jsem začal pátrat po svědčích případných leteckých havárií na našem katastru. Poměrně dost lidí ví o sestřelu ruského bitevníku Il 2 nad Časkovcem, který byl v osmdesátých letech vykopán několika nadšenci letecké archeologie. Nemohu ale stále najít nikoho, kdo by si pamatoval na sestřelení jiného letadla. Prokazatelně přitom vím, že na katastru naší obce bylo sestřeleno minimálně ještě jedno ruské letadlo (stíhací Jak 9 T). Podaří se mi touto cestou nalézt případného pamětníka této události? Nenajdu někoho, kdo slyšel od rodičů nebo prarodičů vyprávět o místě havárie letadla? Netuší někdo z Vás, jak se u Dršků po válce ocitla výškovka z německého letadla? Snad mi někdo poradí. I zdánlivě zanedbatelná maličkost má pro mě v některých případech význam posledního chybějícího kousku do nedokončené stavebnice, z níž se snažím sestavit co nejpřesnější obraz již dávno minulých událostí.

Děkuji.

Radek Valenta

let starou ledničku. Proč tedy pokoutně vozit lednici tam kam nepatří, když jsem si zaplatil za její likvidaci.

Před čtrnácti dny jsme nechali, za nemalé peníze, z tohoto místa odvézt specializovanou firmou všechny lednice. Ovšem dnes jsou tam již tři nové. Jejich likvidaci budeme muset opět zaplatit.

Velkým problémem, který začíná obtěžovat čím dál více lidí jsou neustále rostoucí a přibývající skládky palivového dříví na obecních pozemcích. Jistě chápu, že v dnešní době stále rostoucích cen za energie se každý snaží pomoci si jak umí. Sám také konec konců dřevo k přitápění používám. Není ale možné dělat z obce skládku. Když chceš topit dřevem - můžeš, je to jistě každého svobodná volba. Není ale možné svůj materiál k topení skládat na obecních pozemcích. Jistě každý pochopí a dokáže tolerovat přechodné uskladnění palivového dříví do doby, než jej majitel stihne pořezat a uklidit. Některé „mezisklady“ ale zabírají obecní pozemky celá léta a nezdá se mi, že by si s tím jejich majitelé jakkoliv lámali hlavu. Mnohde hráně dřeva a skládky stavebního materiálu dokonce omezují průjezdnost komunikací, což se nepříjemně projevilo při odklizení sněhu. Obecní vyhláška hovoří o záboru obecních pozemků zcela jasně, ale přejeme si opravdu, aby starosta místo prací na přípravě nového vodovodu musel dělat obecního policajta a začal hromadně udělovat pokuty. V souvislosti se stavbou nových vodovodních rozvodů po celé obci budou muset tyto skládky rozhodně zmizet, protože budou bránit výkopovým pracem. S dostatečným předstihem proto upozorňuji všechny dotčené, aby začali vážně uvažovat o neprodleném odklizení materiálu z obecních parcel. Čas do zahájení prací se rychle krátí.

Radek Valenta